

# 一体化示范区将建“数字三体”

万亿级长三角数字干线建设启动，打造一流新型基础设施数字创新发展带

## 视点 SHIDIAN

■ 解放日报记者 茅冠隽

数字经济的“引力场”、生活数字化的“全息场”、治理数字化的“网络场”、生态数字化的“试验场”，从中心到外围分为“数字天元”“数字三体”“数字星座”“数字星云”四层，打造要素调配、金融支撑、服务交易、趋势导向和制度创新五大功能。

其中，“数字天元”即青浦区，将打造长三角数字干线枢纽城市，“数字三体”即长三角一体化发展示范区，将打造长三角数字干线核心区域。“数字星座”和“数字星云”分别指代长三角数字空间的延展空间——长三角城市群和传导空间——全国乃至全球。

在建设重点上，长三角数字干线聚焦完善信息基础设施、推动园区数字化转型等九个方面，着力打造“一条干线、五大支柱、十个基座、三条功能拓展带”。

其中，“一条干线”是由G50智慧高速公路、上海轨交17号线、一体化

示范区城际铁路构成的复合发展轴；“五大支柱”是虹桥中央商务区、水乡客厅、西岑科创中心、新城·5F数字之城(Future数字未来之城, Fantasy数字魔幻之城, Fashion数字时尚之城, Fun数字乐趣之城, Friendly数字友好之城)、智能化国家物流枢纽；“十个基座”是智慧生物医药产业园、市西软件信息园、人工智能产业园等10个园区；“三条功能拓展带”是数字农业引领示范带、数字文旅创新体验带、数字金融功能倍增带。

长三角数字干线建设过程中，将分别在平台层、应用层、基础层三个层面开展12项专项计划，比如“灯塔100计划”——到2027年打造100家智能工厂；“凤凰100计划”——到2027年培育100家上市企业。

会上，青浦区政府为“专家咨询委员会”专家委员代表颁发了聘书，与华为、网易、美的等合伙人企业签署了合

作协议，长三角数字干线建设发展(上海)有限公司揭牌成立。青浦区将率先引领长三角数字干线建设，到2027年数字经济规模将达4000亿元，数字技术应用业产值达到1500亿元，智能工厂达到100个，公共数据开放规模达到50万条。

为配合、融入、支持长三角数字干线建设，沿线重点项目已开始进行针对性布局。比如，华为已在青浦区落地华为青浦研发中心、上海华为数字能源技术有限公司等。其中，华为青浦研发中心在2020年9月动工建设，占地面积约2400亩，将于2023年底完工，届时将集聚3万名高端科研人才。去年8月，华为在青浦注册成立数字能源公司，旨在聚焦数字能源创新产品研发和先进解决方案打造，服务上海以及整个长三角区域“双碳”格局。

(原载于1月17日《解放日报》)

## 信息速递

●●● XINXISUDI

打通综合金融服务“最后一公里”

### 浙江启动创建首个综合金融服务示范区

■ 浙江日报记者 朱承 唐骏垚

为确保示范区建设顺利实施，记者了解到，临平区政府与省金服会共同建立“领导小组”领导、财通证券为主组建的“专职综合金融服务小组”执行、“临平区金融顾问工作室”专业支撑等三个维度的组织架构。

“综合金融服务示范区的打造是金融供给侧改革的一次有益探索。”省金服会会长陆建强表示，示范区建设的初衷就是将“雪中送炭”的金融顾问制度进一步落地，通过在一个区域内的改革试点，统筹协调政府部门与金融机构，合力为量大面广的企业纾困解难，打通综合金融服务的“最后一公里”。

据介绍，双方将联合探索金融机构以牌照业务为中心向以客户需求为中心转变的路径，集聚不同金融机构资源为客户提供综合金融服务的体制机制，在产业布局、融资畅通、百姓理财等方面构建更好的金融生态。

启动会现场，杭州农科信息技术股份有限公司总经理王军倍感兴奋，他说近年来公司受原材料、海运价格大幅上涨等影响，经营压力加大，信贷需求强烈。“会上提出将围绕小微企业，建立融资畅通机制，创新数字金融平台和信贷产品。这是对症下药，能够解决我们小微企业融资中的难点和堵点。”

(原载于1月17日《解放日报》)



江南水乡  
年味浓

1月15日，杭州市临平区塘栖镇丁河村村民在鱼鹰团年货集市现场包粽子、制作定胜糕。

当日，浙江省杭州市临平区塘栖镇新春年味节活动在丁山湖畔启动，塘栖镇丁河村鱼鹰团年货集市同步开市。塘栖镇丁河村的农户们在现场制作展销青鱼干、酱鸭、腌肉、粽子等本地特色农产品，喜迎新春佳节。

■ 摄影 新华社记者 徐昱

## 五大举措发力农业农村现代化 吴江勇当新时代鱼米之乡领跑者

## 产业观察 CHANYEGUANCHA

■ 新华日报记者 李仲勋 陆洁婧

131.9%；生猪存栏10.32万头，自给率36%；蔬菜产量32万吨，自给率141.9%。全区现有农业产业化龙头企业40多家，数量位列苏州大市第一。

一张张榜单折射了吴江先行探路的能力。吴江入选首批全国休闲农业重点县、首批国家级水产健康养殖和生态养殖示范区、国家农村改革试验区拓展试验任务(加快新型农业经营主体培育)、第六批中国重要农业文化遗产名单、2021年全国县域农业农村信息化发展先进县、全国第六批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县(市、区)，吴江现代农业产业园为苏州市唯一入选第四批国家现代农业产业园认定名单。吴江一直处于农村改革发展的前沿，不仅取得诸多荣誉，也积累了丰富经验，这些都为吴江建设新时代鱼米之乡提供了坚强保障。

“建设新时代鱼米之乡，着力点在一个‘新’字，只有先行探索，才能做到创新引领。”吴江区委副书记钱斌介绍，吴江统筹推进村级集体经济倍增发展、农村人居环境整治提升和特色田园乡村建设、新型农业经营主体培育、农村住房建设风貌管控和提升、数字乡村建设等五项重点工作，个性化解答建设新时代鱼米之乡这一新考题。

新时代鱼米之乡，农业要更强。七都镇浦江源太湖蟹生态养殖示范园181号智能化养殖样板池内，布满了

各种智能化监测设备，在实现自动化投喂、增氧、疫病防控的同时，将监测数据实时传至一路之隔的指挥大厅。吴江抢抓数字化发展机遇，全力推进省级数字乡村试点地区建设，促进数字技术手段全方位赋能乡村社会发展。不仅如此，吴江还创新推出数字乡村建设标准，通过设定一星级、二星级、三星级的标准，使数字乡村建设在基层更有操作性，更能落地落实。

新时代鱼米之乡，农村要更美。走进平望镇群星村，房前屋后，院子巷道、田间地头清爽整洁，美丽菜园、河道绿植、墙体彩绘，如诗如画，遍布村口的小景观、健身场地，在提升村庄“颜值”的同时满足村民对美好生活的追求。吴江聚焦农村人居环境整治提升，在已有“红黑榜”等举措的基础上，创新开展“五美三优”行动，让“美丽庭院”“美丽菜园”“美丽村景”“美丽村道”“美丽田园”在吴江大地遍地开花，优化提升生活品位、优化提档生产品质、优化提塑生态品牌。同时，变点位式“盆景”为连片的“风景”，吴江全力打造“魅力大运河”和“美丽湖泊群”两大系列8个特色田园乡村组团，目前全区共有11个省级特色田园乡村，并列全省第五、全市第一。

新时代鱼米之乡，农民要更富。冬日的清晨，桃源镇富乡村党委书记沈惠忠如往常一样，来到小微产业园

建筑工地例行巡视。这个产业园项目总投资9500万元，新建厂房3.3万平方米，建成后由村委对外发包出租，引进智能装备制造企业，预计年租金收益800万元。吴江出台《关于推动村级集体经济倍增发展的意见》，要求区、镇两级统筹发展村级集体经济，把优质资源向农村倾斜，到2025年，实现村级收入较“十三五”末翻倍增长。在吴江，聚焦新时代鱼米之乡的创新举措层出不穷。瞄准新型农业经营主体发展最关切问题，吴江在全省率先出台优化农业营商环境1.0版政策文件，从优化政务服务环境、政策支持环境、金融服务环境等方面，为新型农业经营主体“疏堵”“解难”，未来还将持续出台优化农业营商环境2.0、3.0版。此外，吴江出台相关意见加强对农居住房建设风貌的管控和提升，区级统一设计17套苏式化指导性图集作为参考，组织开展“百名设计师靓百村”活动，邀请160多个设计团队围绕农村住房、公共建筑、村庄景观驻村设计，着力提升江南水乡苏式化风貌，打造粉墙黛瓦、淡雅精致的最美乡村，从现实效果上展现“新时代鱼米之乡”的模样。

奋进新时代，起笔新蓝图。作为社会学家费孝通的家乡，吴江正徐徐铺展一幅“各美其美、美美与共”的美丽新画卷，倾力诠释新时代鱼米之乡发展内涵！

(原载于1月14日《新华日报》)

平湖近三年腾出9000亩低效用地，引来超200个亿元项目

### 旧笼变新巢 引来“俊鸟”栖

■ 浙江日报记者 陈培华 肖未  
市委报道组 陆浩强

企业登记入库，并按照规定上企业亩均税收不到10万元、规下企业亩均税收不到3万元的标准动态标注。一年不达标黄色预警，两年不达标橙色关注，连续三年不达标则升级为红色预警。依托该场景，全市已完成对106家低产出企业、18家高耗能及高排放企业的整治。

发展空间被有效打开。平湖市发改局局长戴振说，土地全域治理以土地成片腾退再开发为重点，去年累计腾退单块占地20亩以上地块34宗，共2200余亩。

旧笼变新巢，重塑产业结构。平湖通过低效企业改建园区、腾退指标支撑高能级产业生态园等方式，加快打造高能级产业孵化载体。

刀刃向内，培育“好鸟”。去年，平湖最大服装企业华城集团主动求变，腾出1万平方米的生产空间用于培育浙江贝托传动科技公司，从事精密行星减速机生产。仅半年，贝托传动实现产值5000万元。

(原载于1月15日《浙江日报》)

腾是换的前提，如何腾得更精准？平湖去年开发了“两高一低”数智治理应用场景，全市2000多家